

# 中国共产党领导人的外交理念及其文化渊源

■ 王红续 / 文

**外**交理念是对外交动力、目的、手段等根本问题的深刻思考，揭示了国际关系和外交的本质，规定了指导国家外交工作的价值原则，影响乃至决定外交战略和政策抉择。从民主革命时期到社会主义时期，毛泽东、周恩来、邓小平、江泽民和胡锦涛等领导人提出了一系列外交理念，指导中国共产党外事工作和新中国外交取得了巨大成就。这些外交理念否定了西方现实主义学说的强权逻辑，植根于几千年中国传统文化的丰壤沃土，构成了中国特色外交理论的核心部分。

## 第一代中共领导人的外交理念

在民主革命后14年（1935—1949）和新中国前27年（1949—1976）的漫长时期里，毛泽东、周恩来等第一代中共领导人总结党和国家的外交实践经验，提出了一系列指导中国外交的基本观念和原则。这些观念主要阐明了人民群众在外交中的地位、处理和发展同其他国家关系的基

本原则，奠定了新中国外交的思想基础。

### 一、“人民外交”观和民间外交理论

西方传统的外交观认为，外交是各国政府之间的交往，特别是外交使节之间的活动，与广大民众无关。而毛泽东等中共领导人在民主革命时期就批评了这种忽视人民的外交观念，提出了重视人民群众历史作用的新理念。

新民主主义革命时期中国共产党所进行的对外交往工作，积累了宝贵的外交经验，特别是民间外交经验。毛泽东和周恩来深刻总结这些经验，在历史唯物主义原理的指导下，形成了人民外交观。毛泽东指出：“人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。”他认为，要夺取中国革命和建设的胜利，就必须“唤起民众”，既包括唤起广大的中国民众，也包括世界上一切同情和支持中国革命和建设的国际友人。其次，他指出，中国共产党的外交政策建立在“区别”之上，

其中包括一般地把资本主义国家之政府与资本主义国家之人民相区别，也包括特殊地把日本帝国主义的政府与其人民相区别。毛泽东的人民动力观和政府、人民区别观，是民间外交的理论基础。

建国初期，周恩来作为政务院总理兼外交部长，不仅参与最高外交战略决策，并直接领导实施这些外交战略与政策，而且进一步总结外交工作的历史经验和新鲜经验，丰富和发展了毛泽东和他本人在新民主主义革命时期奠基的人民外交思想。1950年3月20日，他在外交部全体干部会上做了《中苏缔约后的国际形势和外交工作》报告。他提出，我们要影响和争取美国人民，要把战争疯子与人民群众隔离开来。1952年4月30日，他系统阐述新中国和平政策的六大外交方针，其中包括“团结世界人民”，强调要团结和争取资本主义和帝国主义国家的人民，以巩固和发展国际的和平力量，扩大新中国的影响力。

周恩来对国际关系与民间关系、

政府外交与民间外交、外交形式与内容之间的本质联系进行了辩证思考。他首先提出：“外交是国家和国家间的关系，还是人民和人民间的关系？外交工作是以国家为对象，还是以人民为对象？”接下来他分析说：“我们要团结世界各国的人民，不仅兄弟国家的人民，就是原殖民地半殖民地国家和资本主义国家的人民，我们都要争取。但就外交工作来说，则是以国家和国家的关系为对象的。”其次，他论述了新中国官方外交和民间外交的形式与制度问题：“我们要不亢不卑，便不得不有一套统一的礼节。当然，这些都属于外交形式。为什么要照顾外交形式呢？这是因为我们要争取外国人民，某些形式和制度是必须建立的。有时，形式是起很大作用的。”最后，他精辟地指出：“外交是通过国家和国家的关系这个形式来进行的，但落脚点还是在影响和争取人民，这是辩证的。”他还强调指出，两国人民之间的关系，不能单靠职业外交家来进行，更多地应该依赖两国人民直接来进行。

可见，周恩来在重视政府官方外交的同时，又非常重视民间外交工作。他还从文化和经贸两方面来充实民间外交的内容。他指出：“文化交流、经济交流是我们外交的两翼。”为加强民间交流效果，毛泽东和周恩来都很注意行业和专业对口，主张“兵对兵，将对将，各行各业要通畅”。他们认为，与尚未建交的国家交往，可先通过文化交流来增进彼此了解，通过贸易活动以满足双方需要，以此为建交创造必要条件，起到开路先锋的作用。实现建交目标后，仍需要以文化交流、经贸往来做后盾，充实外交内容，夯实官方外交的基础，形成民

间外交与官方之间的有力互补。鉴于在相当长的时期内与新中国未建交国家占多数的情况，民间外交的一项重大任务，就是由政府来支持民间的友好往来，以便为建交创造充分的条件。周恩来概括出以下民间外交与官方外交的辩证互动过程：“民间先行，以民促官，以官带民，官民并举。”这一重要方针的实施，在新中国外交事业中发挥了重大作用。

为了统筹管理民间外交活动，1953年4月中共中央决定成立国际活动指导委员会，由王稼祥任主任委员。王稼祥在两年后主持的中央国际活动工作会议上说：民间国际活动要达到两个方面的目的：第一，增强各国人民对新中国的了解，促进各国人民与中国人民的友谊。第二，直接地或间接地去影响和促进各国人民的民主运动和进步的社会运动。“总的目的，就是争取更多的国际友人，直接间接地影响各国人民的运动，反对帝国主义的侵略，发展以和平民主社会主义阵营为主体的国际和平力量，为中国的社会主义建设争取一个较长时期的国际和平环境”。<sup>[1]</sup>随着外事工作的全面发展，1958年3月中央决定成立国务院外事办公室，代替国际活动指导委员会。

周恩来关于以国际关系这种形式，以影响和争取人民为归宿，人民之间直接交往的深刻思想，进一步发展了毛泽东的人民观和政府、人民区别观，讲清了政府外交与民间外交的相辅相成关系，奠定了新中国全面开展官方外交和民间外交的坚实理论基础，形成了官方、半官方和民间三结合的外交战略布局。

## 二、独立自主的根本外交立场

独立自主是新中国在一切对外

交往中所遵循的基本价值取向之一，外交战略和政策无不体现独立自主精神。早在中华人民共和国成立之前，毛泽东就制定了贯彻独立自主精神的“另起炉灶”和“打扫干净屋子再请客”外交战略方针。前者是为了同旧中国的屈辱外交彻底划清界限，后者是为了彻底清除帝国主义一百多年来在中国形成的各方面残余影响和势力。这两大外交战略方针，使中国改变了半殖民地的地位，在政治上树立了独立自主的崭新姿态。在实践中，毛泽东和周恩来严格遵循独立自主原则来处理中外关系问题，既坚决反对大国对中国内政的干涉和领土主权的损害，也完全尊重别国的主权和利益。

## 三、处理和发展同世界一切其他国家关系的和平共处五项原则

中国在近代历史上经受了列强带来的长期屈辱与战争灾难，而在第二次世界大战前后更是最大的受害者之一。所以，中华人民共和国成立不久就倡导和确定了和平共处五项原则。和平成为指导中国制定和实施外交战略的一个核心价值取向。

和平共处五项原则以和平为出发点与归宿，中国要在独立自主的前提下与世界一切国家和平共处。毛泽东1954年曾指出，和平共处五项原则是一个大发展，还要根据五项原则做些工作。我们应该采取些步骤，使五项原则具体实现，不要使五项原则成为抽象的原则，讲讲就算了。英美也说要和平共处，但是它们是讲讲就算了的。我们认为，五项原则是一个长期方针。这五项原则是适合中国情况的，我们需要长期的和平环境。从新中国的外交实践来看，和平共处五项原则首先成功地运用到



1954年，在第一次没有西方殖民国家参加的万隆会议上，周恩来总理详细阐述了和平共处五项原则。

处理与苏联、东欧社会主义国家的关系中去，其次又成功地运用到处理与印度、缅甸、印尼等民族主义国家的关系中去，最后，还运用到处理与英国等西方资本主义国家的关系中去。总之，和平共处五项原则得到了全方位的普遍运用，在实践中显示了强大生命力。

### 邓小平的外交理念

作为第二代中央领导集体的核心，邓小平根据对国际形势和时代特征的冷静观察，对时代主题做出了科学的判断，据此坚定地实施以经济建设为中心、改革开放为路径的国家发展战略，并适时调整了外交战略，提出了一系列新的外交理念。这些理念主要阐明了外交与内政的关系，强调外交要在全方位开放的前提下为维护、发展国家利益服务，要摆脱意识形态束缚，开展务实外交。

#### 一、外交为国内发展服务的价值导向

邓小平认为，“发展”是时代两

大主题的核心，更是中国国家战略的中心，解决一切内政外交问题，特别是维护世界和平，都要靠“发展”。这一核心外交理念是邓小平对毛泽东外交思想的最大发展。

进入改革开放时期后，为了适应新的现代化建设伟大任务的需要，邓小平确立了中国外交包括民间外交要为国家经济建设服务的重大使命。他强调，现代化经济建设是解决国际国内一切问题的基础，改革开放是决定中国命运的战略举措。中国对外开放是对世界所有国家开放，对各种类型的国家开放。重点是对西方发达国家开放，因为这是中国吸引外资、引进技术等的主要来源；此外，要对苏联和东欧国家开放，还要对第三世界发展中国家开放，这些国家都有自己的特点和长处。民间外交要为中国全方位对外开放、引进外资和技术，为扩大中外经济文化交流做好服务工作。邓小平把中国政府外交和民间外交工作引上了为经济建设服务的正确轨道。

#### 二、对外开放理念

为了加快社会主义现代化建设，邓小平提出了极其重要的对外开放理念和政策。他认为，当今的世界是一个开放的世界，无论哪一个国家都很难拥有发展本国经济所需要的全部科学技术和资源，很难生产出自己所需要的一切产品。所以，他决定实行对外开放，积极开展同世界各国平等互利的经济合作，利用国际、国内两种资源和市场，吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果，加速中国的现代化建设。邓小平还提出了外交要为中国建设和国际经济合作服务的指导思想，促使外交部和驻外使领馆配合国内各经济部门做了大量工作，加强了经济调研，提供了大量有价值的信息。

### 三、超越意识形态的务实外交观

为了争取有利于和平与发展的良好国际环境，邓小平改变了毛泽东曾经以社会制度和意识形态划线的做法，主张从国家战略利益出发处理国与国之间的关系，超越社会制度和意识形态的异同，不计较历史的恩怨，不搞意识形态争论，消除意识形态因素和冷战思维的影响，摈弃“敌我”观念，树立国际是非观念，按照和平共处五项原则发展同所有国家的友好合作关系。他强调，要解放思想，打破不合时宜的传统观念束缚，使政府外交和民间外交超越意识形态。这一观念打破了僵化思想的束缚，极大地拓展了中国外交活动的空间。十一届三中全会以前的较长一段时期内，中国外交在指导思想上以社会制度分“敌、友”，并且“以苏划线”，与在意识形态上有分歧的国家几乎没有往来。进入改革开放新时期后，邓小平提出，在考虑国家关系时，要“着眼于自身长远的战略利益”，“不去计较社会制度和意识形态的差异”<sup>[2]</sup>。他



1979年1月1日，中美两国正式建交。  
时任国务院副总理的邓小平在招待会上祝酒。

主张“同所有国家都来往”，“同谁都交朋友”。这些适应新形势的深刻思想，指导中国政府外交和民间外交打破人为束缚，摆脱意识形态羁绊，迅速开创了外交工作的崭新局面。

### 新一代中共领导人的外交理念

20世纪90年代初，世界形势发生巨大变动，冷战彻底结束，国际政治出现了多极化趋势，世界进入经济全球化时代和信息时代。冷战结束引发各国对实力认识的变化，由过去强调军事实力，转变为更加注重以经济为核心的综合国力，还开始重视以文化、道义为核心的“软实力”，更加注重公众舆论和民意。在世界形势发生根本变化的同时，中国综合国力迅速增长，国际地位空前提升，但又受到国际舆论的空前挑战和压力。在这一时期，中国政府开展了卓有成效的双边与多边外交，创造出丰富的经验。江泽民和胡锦涛等新一代领导人与时俱进，深刻总结这些新经验，

从而推出了“新安全观”、“外交为民”、“和谐世界”等一系列新理念。这些新思想所要回答的基本问题是：当中国自身发展成为一个世界大国后，如何为人类做出更大贡献，如何推动建设一个更加美好的世界？

#### 一、新安全观

江泽民继承和发展了邓小平理论，在外交领域提出了一系列新的观点和主张，特别是提出了“新安全观”。旧安全观以军事联盟为基础、以加强军备为手段。无数事实证明，这种安全观无助于保障国际安全，更无法营造世界的持久和平。江泽民倡导的新安全观以互信、互利、平等、协作为核心。互信是指超越意识形态和社会制度异同，摒弃冷战思维和强权政治心态，互不猜疑，互不敌视，各国应经常就各自安全防务政策以及重大行动展开对话、相互通报。互利是指顺应全球化时代社会发展的客观要求，互相尊重对方的安全利益，在实现自身安全利益的同时，为对方安全创造

条件，实现共同安全。平等是指国家无论大小强弱，都是国际社会的一员，都应相互尊重，平等相待，不干涉别国内政，推动国际关系的民主化。协作是指以和平谈判的方式解决争端，并就共同关心的安全问题进行广泛深入的合作，消除隐患，防止战争和冲突的发生。新安全观的实质是超越单方面安全范畴，以互利合作寻求共同安全。

他还对邓小平关于和平与发展时代主题、建立国际政治经济新秩序的思想作了进一步的阐发，深刻论述了世界多极化趋势和经济全球化带来的机遇与挑战。他强调要承认和尊重世界的多样性，主张各种文明和社会制度应长期共存，在竞争比较中取长补短。他还很重视文化外交和公众外交，注重传播中国传统文化，更加重视影响媒体，重视与外国公众直接交流和沟通，以改变他们对中国的偏见，塑造中国良好的国际形象。

### 二、和平发展道路

以胡锦涛为总书记的党中央从2003年开始，正式提出和宣传“和平发展道路”，向世界各国说明，中国坚决不走历史上一些国家崛起的战争道路，而要继续毫不动摇地走和平发展道路。这条道路与本国国情和时代特征相适应，其要旨就是：争取和平的国际环境发展自己，又以自身的发展促进世界和平；依靠自身力量和改革创新实现发展，同时坚持实行对外开放；顺应经济全球化发展趋势，努力实现与各国的互利共赢。中国对内坚持和谐发展，对外坚持和平发展，两者是统一的整体。“和平发展道路”是将内政与外交、国内大局与国际大局完全统一的中国大战略，其核心理念就是把中国人民的根本利益与世界

人民的共同利益紧密结合起来。

### 三、和谐世界理念

胡锦涛把国内建设上的“和谐社会”主张推广到外交领域，提出了构建“和谐世界”的新理念。“和谐世界”理念对毛泽东、周恩来倡导的“和平共处五项原则”、邓小平提出的“国际政治经济新秩序”思想和江泽民关于“新安全观”等主张，从政治、经济、文化和生态等方面做了继承和发展。“和谐世界”理念适应了时代的新特点新潮流，是中国面对全球治理难题提出的一种良好思路。

### 四、外交为民与公共外交

胡锦涛在外交理念上做出重大创新，把“执政为民”、“以人为本”理念推广到对外关系上，提出了“外交为民”理念。2009年7月，他在第十一次驻外使节会议上发表重要讲话，首次强调要加强公共外交和人文外交，开展各种形式的对外文化交流活动，扎实传播中华优秀文化。他还提出了外交新的四位一体的目标：努力使中国在政治上更有影响力、经济上更有竞争力、形象上更有亲和力、道义上更有感召力，为全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化营造良好国际环境和外部条件。

### 中国特色外交理念的文化渊源

从毛泽东到胡锦涛等中共领导人提出的外交理念，否定了西方以国际强权政治为特征的现实主义原则，它们不仅是新中国外交实践经验的科学总结，而且是对中国几千年优秀文化传统的继承和弘扬。

古希腊历史学家修昔底德在《伯罗奔尼撒战争史》中写道：强者能够做他们有权力做的一切，弱者只能接受他们必须接受的一切。<sup>[3]</sup>文艺复兴

时期意大利哲学家马基雅维利干脆把道德从政治理论和实践中排除出去，宣扬为了达到目的可以不择手段。到了19世纪中叶，英国首相帕麦斯顿反复强调：没有永恒的朋友，只有永恒的利益。西方现实主义理论的集大成者摩根索指出，利益由权力所界定，并以此作为核心理念，对强权政治学说做了系统的阐述。这些强权政治原则来源于西方长期的政治哲学和文化传统，是其历史实践的提炼。中共领导人的外交理念与强权政治规划分了界线。

中国传统文化的精华之一，就是民本思想。战国时期，孟子就提出了“民为贵，社稷次之，君为轻”的思想，认识到“得民心者得天下”的道理。荀子、贾谊、范仲淹等思想家也大力倡导民本观念。毛泽东等党的领导人既是坚定的马克思主义者，坚持历史唯物主义的“群众史观”，同时继承中国传统的“民本”思想，从而提出了人民动力观和民间外交的系统理论，以及以人为本和外交为民的价值原则。

无论是毛泽东、周恩来提出的和平共处原则及胡锦涛倡导的和谐世界理念，都继承和弘扬了“和”这个中国传统文化的根本精神。和谐在中国传统文化中是以“和”的形式出现的。儒家最重视人与人之间的和谐。孔子说，“礼之用，和为贵”，希望通过采用一定的制度规范，促使人们之间、国家之间出现和维持互相包容、求同存异、共生共长、和睦融洽的理想状态。孟子也重视这一价值理念，认为“天时不如地利”，“地利不如人和”。中国古代其他思想流派同样高度重视“和谐”。而道家更重视人与自然和谐相处，追求“天人合一”的境界。为

了促成和维护“和谐”局面，中国古代思想家着重从伦理道德方面规定了一系列原则。儒家提出了以“仁”为核心的价值体系，以及主要道德原则，如“己所不欲，勿施于人”，“己欲立而立人，己欲达而达人”等。周恩来曾开导一些小国的领导人说，我们恪守“己所不欲，勿施于人”原则，坚决反对外来干涉，怎么会去干涉别人的内政呢？

中国儒家以“仁”为核心的和谐理念，是一个真正具有普世意义的价值原则，可以通过一系列具体规范和制度设计，来实现人与人之间、人与社会之间、国与国之间、人类与自然之间的和谐。只有这样做，国家之间才能够以对话求理解，以协商谈判解决争端，化解矛盾，和睦相处；才能够以共识求团结，和衷共济，度过危机；才能够以包容求和谐，获得经济文化的和谐发展。

和谐世界理念弘扬“和而不同”、“和实生物”的古训，在观察和处理世界复杂事物和问题时坚持系统整体观、对立统一辩证思维以及推陈出新、生生不息的科学发展观。它将中国古代朴素深刻的系统辩证思想与现代哲学原理相结合，回答了“如何看待当今世界”、“怎样化解各种矛盾和冲突”、“怎样逐步推动实现和谐世界目标”等基本问题，形成了独具中国特色的外交思维原则和方法。■

(作者系中共中央党校国际战略研究所

中国外交室主任)

(责任编辑：徐海娜)

[1] 王稼祥选集 [C]. 北京：人民出版社，1989：417、418.

[2] 邓小平文选第三卷 [C]. 北京：人民出版社，1993:330.

[3] [古希腊]修昔底德.伯罗奔尼撒战争史 [M]. 谢德风译.北京：商务印书馆，1960:414.